

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 15 de Noviembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.047

## ESPERANZAS SUPERADAS

Los términos en que estaba redactada la real orden anunciando la suscripción al empréstito, indicaban temor y desconfianza.

«No son necesarios—decía esta real orden—de una sola vez los 400 millones de pesetas que ha de comprender la totalidad de la operación, y por eso no se solicitan al pronto sino 250 millones, sin perjuicio de que, caso de sobrepujar desde luego esta cifra el esfuerzo nacional, resuelva el gobierno lo más conveniente, atendiendo por una parte a la consideración que merece el capital, con patriótico ardor ofrecido, y por otra a las necesidades de la guerra y a la situación general del Tesoro.»

Los telegramas también de carácter oficial que como complemento de esta disposición se enviaron a provincias, a los gobernadores y a otras autoridades, confirman que el gobierno estaba poseído de fuertes recelos al bosquejar la operación.

Convengamos, sin embargo, que este encogimiento en su espíritu era lógico.

Después de llamar a las puertas de la banca extranjera, y de perder un tiempo precioso en negociaciones desventuradas; fresca aún en su ánimo la desilusión por el otro contra-tiempo del empréstito de Almadén, y por el desastre del préstamo del Banco de París; desconfiando siempre el Sr. Cánovas de las energías del país; todas estas contrariedades y desconfianzas tenían que reflejarse en el ánimo del gobierno al hacer al país el llamamiento que las circunstancias demandaban.

El modo de llevarse la gestión de la Hacienda; los monumentales errores padecidos por el Sr. Cánovas al negociar con el Banco de París; la escasa autoridad del ministro de Hacienda; todos estos factores no eran, a la verdad, muy favorables; pero el país, haciéndose superior a causas subalternas, penetrado del terrible empeño en que estamos, y codicioso de su dignidad, ha respondido con gallardía al llamamiento del gobierno, haciendo todos los indicios presumir que el resultado del empréstito superará a las más lisonjeras esperanzas.

El ejemplo, tomado en sus naturales proporciones, y sin que sirva para soberbias y jactancias peligrosas, producirá el efecto de un saludable tónico en el temperamento nacional, y al propio tiempo nos procurará en el extranjero el respeto y la estimación de todas las personas sensatas.

Convendrá, ahora, que en un período breve se toquen los resultados del esfuerzo empleado, y que se sepa cómo se administra y emplea el dinero y la sangre que se facilita. Si esto no se alcanza, la decepción promete ser muy amarga.

## Campana de Cuba

TELEGRAMAS OFICIALES.

**El coronel Segura.—Operación combinada.—Partida dispersa.—Bajas.**

Habana 14 (recibido a las 6'12 tarde).—Coronel Segura, operando combinación ordenada general en jefe, salió con Mérida y Zamora, el 10, de Soroc hacia Norte, por Brazo Nogal.

El 11 encontró partida Ducasse, de 200 negros, en Oleaga.

Mérida atacó, dispersándolos hacia Zaricain, abandonando rebeldes cuatro muertos, armas y municiones.

Columna, dos muertos y 12 heridos tropa, regresando a Soroc, donde recibió instrucciones general en jefe para operaciones siguientes.—Ahumada.

**Prefectura destruida.—Cien caballos recogidos al enemigo.—Grupos batidos.**

Habana 14 (recibido a las 9'49 noche).—Cuba y Villas, sin noticias. Jefe Navarra, en Matanzas

destuyó prefectura, recogiendo un muerto, armas y más de cien caballos, de los que resultaron útiles 90.

Jefe Lealtad, en Habana, batió fraccionados grupos, haciendo tres muertos. Emboscadas destacamento Vigas, hicieron dos muertos.—Ahumada.

**El cabecilla Ducassi.—Otros detalles.**

Dicen los corresponsales que en el combate contra la partida Ducassi, de que habla el telegrama oficial, murió aquel cabecilla.

Los heridos de la columna fueron trasladados por ferro-carril a Artemisa. Uno de ellos falleció al bajarle del tren en la estación de dicho punto.

En el combate se distinguió el batallón de Mérida.

El coronel Segura recomienda especialmente al comandante Franco.

En su parte dice el coronel Segura que el mismo día 11 sale para cumplir el telegrama del general Weyler.

**La columna de Manrique de Lara.**

Dicen de Cienfuegos que el coronel Manrique de Lara batió en Calabazar a varias partidas, que dejaron en el lugar del combate 21 muertos y 40 caballos.

La tropa, tres muertos y ocho heridos. Al día siguiente, la misma columna encontró una numerosa partida en Jagua, causando muchas bajas.

**Ataque a El Condado.**

Numerosas fuerzas rebeldes, al mando de Serafín Sanchez, atacaron el pueblo de El Condado, haciendo sobre él ocho disparos de cañón, sin causar daños.

Reforzada la guarnición por fuerzas de Trinidad, los rebeldes fueron dispersados.

**Seiscientas familias a indulto.**

En la parte Occidental de la provincia de Pinar del Río (en Mantua, Fé y otros pueblos) se han presentado a las autoridades acogiéndose a indulto 600 familias.

Entre los indultados figuran muchos hombres a los cuales obligó Maceo a que lo siguieran.

**Las lluvias y las enfermedades.**

El temporal de lluvias, según dicen los corresponsales, podrá retrasar las operaciones, pero ha sido recibido con júbilo, como precursor de un cambio que se espera haga disminuir tantas enfermedades como hoy afligen a esta isla.

En la Habana hay hoy 10.000 soldados enfermos.

De éstos, 1.000 padecen el vómito. La proporción entre los enfermos y los muertos no es alarmante.

Casi todos los enfermos lo están de dolencias pasajeras y de poca importancia, pero que producen numerosísimas bajas en las tropas y en las columnas.

**Los deportados.**

En la Habana es objeto de muchos comentarios la noticia de que los filibusteros deportados van a ser encerrados en los castillos de la Península.

La impresión general que ha producido esta medida, según telegrafían a El Imparcial, es de mal efecto. Existe el convencimiento de que los filibusteros no temen los rigores de una prisión en la Península; lo que les aterra únicamente es la deportación a Fernando Póo.

**El general Weyler.**

Ni en los telegramas oficiales, ni en los de los corresponsales, se dice nada de la situación del general Weyler.

**Reserva en las operaciones.**

La reserva acerca de la situación de Maceo y nuevas operaciones combinadas es absoluta.

De hoy a mañana se esperan, por el vapor procedente de Nuevitas, noticias de Canagley, donde operan tres columnas contra las partidas de Máximo Gomez y Calixto García.

**A las Lomas.**

Después de racionarse y municionarse en Cabañas, han salido para las Lomas las columnas Gonzalez Muñoz y Suarez Inclán; en las posiciones por ellos conquistadas, dejaron fuerzas custodiándolas.

**El general Echagüe.**

Ayer se recibió un telegrama particular de un ayudante del general Echagüe, que dice:

«Curación asegurada, fractura incompleta del femur, extracción proyectil oportunamente, estado muy bueno.»

**Venezuela.**

El gobierno de Venezuela acaba de dar una nueva muestra de su buena amistad a España.

Gracias a la actividad y al celo de nuestro ministro en Caracas, Sr. de Castro y Casaleiz, las autoridades de Curacao han descubierto un contrabando de 500.000 cartuchos, ocultos en fardos de clorato de potasa y otras diversas drogas, y destinados a los insurrectos de Cuba.

El contrabando lo transportaba el bergantín Curacao.

**Embargo.**

Noticias telegráficas de Washington, del mejor origen, participan que el vapor Tres Amigos ha sido embargado en Jacksonville por orden del fiscal federal, que pide sea decomisado por violación de las leyes de neutralidad.

**Arresto.**

El doctor Castillo, titulado general, que fué absuelto en Jacksonville por su complicidad en las expediciones filibusteras, fué arrestado ayer en Nueva-York, y hay motivo para creer que será procesado.

**Rumor desmentido.**

No es cierto que el gobierno se proponga nombrar un delegado diplomático, con carácter extraordinario, en Washington.

El gobierno está satisfecho de los servicios del Sr. Dupuy de Lome.

**Los españoles en Buenos-Aires**

Entre los españoles de Buenos-Aires se ha recalcado ya la suma de un millón de pesetas para adquirir un destructor de torpederos de gran velocidad y de 1.500 toneladas de desplazamiento.

**Oferimiento patriótico**

El Sr. Sedó, en nombre de los obreros de su fábrica en Barcelona, ha telegrafiado al gobierno ofreciendo el concurso de aquellos para ir a campaña si lo hiciera preciso la defensa de la patria.

**Destino**

Ha sido destinado al ejército de Cuba el teniente coronel de Infantería D. Gregorio Cano Perez.

## FILIPINAS

**El «Covadonga» y el «Alfonso XIII».**

Como ayer anunciamos, el viernes llegó a Manila el vapor Covadonga y desembarcaron los dos batallones de cazadores números 5 y 6, y cuatro compañías de infantería de Marina.

Las tropas fueron recibidas con gran entusiasmo.

En el ministerio de la Guerra manifestaron que ayer mismo salieron para Cavite los dos citados batallones.

Otro despacho recibido también por la Transatlántica, da cuenta de haber salido sin novedad, de Suez para Aden, el vapor correo Alfonso XIII que conduce al general Polavieja.

**8.000 fusiles Mauser.**

Un telegrama que desde Londres envía al Herald su corresponsal, dice que el Times publica una carta de Hong-Kong, en la que se afirma que los insurrectos filipinos tienen en su poder 8.000 Mauser.

Creemos, sin embargo, que cuando menos, hay exageración en la noticia, a no ser que, dada la extensión de la costa de la isla de Luzon, hayan logrado los rebeldes hacer el alijo de esas armas.

**Toma de Talisay.—Comentarios.**

Talisay es la llave, por la parte Sur, de la provincia de Cavite, y constituye una posición sobre Silang que, ocupada por nuestras tropas, ha de colocar a los insurrectos tagalos en situación de extremo difícil y comprometida.

Esas posiciones de nuestras tropas, ocupando la vertiente Norte y la Sur, permitirán a los generales Blanco y Aguirre operar sobre el flanco derecho del enemigo, muy robustecida esa acción por los emplazamientos de artillería de grueso calibre y por el refuerzo de los dos batallones llegados anteaer a Manila, y que marcharon seguidamente sobre Cavite.

Las personas conocedoras de Filipinas aplaudían anoche el buen tino con que el general Blanco ha empezado a poner en práctica su plan de campaña, pues no cabe duda que el tomar a los rebeldes sus principales posiciones será el medio más eficaz y rápido de ahogar la insurrección, luchando con ventaja contra los que habían conseguido hacerse fuertes en la provincia de Cavite.

**Tomás del Rosario.**

Según nos comunica anoche la Agencia Mencheta, en el vapor Monserrat, llegado ayer a Barcelona, viene como deportado el abogado Tomás del Rosario.

Hace algunos años, según dice un colega, vino a España, y falto de dinero, dió un tino literario al Sr. Nuñez de Arce, ministro a la sazón.

Tomás del Rosario presentó a aquel un trabajo en el que se dilucidaba si el drama de Calderón, El médico de su honra, estaba ó no basado en un suceso curiosoísimo, acaecido en Manila el año 1621.

El poeta quedó encantado del trabajo y el ministro dió un destino a Tomás del Rosario.

Después se supo que la obra de éste era copia de una publicada en Manila por D. José Felipe del Pan, en el año de 1875.

A título de curiosidad publicamos las anteriores noticias, aunque no respondemos de su exactitud.

**La prensa de Manila.—Varias noticias.**

Las cartas y periódicos de Filipinas llegados en el Monserrat, alcanzan al 13 de Octubre, y a continuación publicamos aquellas noticias que consideramos de más interés.

**El ministro de Gracia y Justicia de los rebeldes.**

El juez de paz del distrito de Quiapo, de Manila, detuvo al secretario del juzgado, Pricio Pantas, sospechando que estaba afiliado al Katipunan.

Practicadas después diligencias, comprobóse que Pricio debía ocupar el ministerio de Gracia y Justicia en la República Filipina.

El detenido ha hecho graves revelaciones acerca de sus cómplices.

**La fortuna de Rojas**

Los bienes embargados en Manila al titulado emperador de Filipinas, Rojas, ascienden a seis millones de pesos.

Se asegura que con las riquezas cogidas a los jefes insurrectos bastará para sufragar los gastos de la guerra, sin que le cueste a España ni un céntimo.

**Prisiones.**

Continúan decretándose prisiones en la provincia de Manila.

La mayor parte de los comprometidos son empleados en la administración pública, de justicia y sacerdotes del país.

Ha sido preso Yangas, rico naviero, concejal de Manila.

En las demás provincias se hallan comprometidos como cabecillas los vecinos más ricos.

**Donativos.**

Afluyen donativos en metálico para costear el armamento de los voluntarios. Los vecinos de Tondo han girado 4.000 duros con este objeto.

La comisión encargada de adquirir el crucero de Filipinas ha destinado 53.000 duros de sobrantes a comprar fusiles Mauser para dicho batallón.

Los Bancos ingleses y chinos han dado mil pesos.

**Líneas telegráficas.**

Los rebeldes han causado grandes destrozos en las líneas telegráficas, con especialidad en la provincia de Nueva Ecija, Santa Cruz, Laguna, Cavite y Manila.

Los trabajos de reparación se hacen en muchas partes bajo el fuego de multitud de insurrectos.

Se han montado estaciones provisionales de campaña en Taraquina, Paraneque, Montilupa, Sinango, Tanaan, Balayan, Guinguido, San Miguel y Santa Potenciana.

**Un mestizo español.**

El alcalde de la cárcel de Nueva Ecija se hallaba juramentado con los presos y los repartió bolos, dándolos luego suelta para que mataran a los castillos.

Un mestizo español, a quien dió un fusil, separóse de los rebeldes, y reuniéndose con los españoles, les ayudó a defender la casa del Tribunal.

**Varios ataques.**

Una partida numerosa, en la provincia de Bulacan, atacó a San José, secuestrando a los inquilinos de las haciendas.

Otra atacó a Montalban, siendo derrotada y huyendo hacia Boso-boso. Después se rehizo, atacando nuevamente a Montalban y San Mateo, donde pudo apoderarse de algun armamento.

En la noche del 12 vióse desde el observatorio de Manila algunos globos con luces que los insurrectos echaban en el monte de San Juan para hacer señales.

El día 8 de Octubre 400 insurrectos atacaron la cabecera de Morong.

La Guardia civil defendióse primero, y luego, tomando la ofensiva, consiguió dispersar a los insurrectos.

Los rebeldes tuvieron tiempo de incendiar el convento y de romper el telégrafo.

## MORITA

Morita era una niña negra, sin casa, sin hogar, sin familia y sin dinero, y hasta casi sin vestidos.

Habíala recogido los individuos de un pueblo situado cerca de los montes donde moran en la India algunas tribus salvajes; todos los suyos habían sido exterminados por los ingleses y Morita era la única que había sobrevivido a su raza.

Los buenos corazones la favorecían; y una vez en una casa, otras en otra, la daban albergue y la alimentaban, destinando también a ella los vestidos de desecho, de casi todas las niñas de su edad.

Morita era muy agradecida y colmaba de bendiciones a sus bienhechores; no murmuraba nunca, no se quejaba, y cuando experimentaba alguna contrariedad, levantaba sus ojos a lo alto y exclamaba: «Padre nuestro que estás en los cielos, santificado sea tu nombre», única oración que sabía.

Y es que Morita, en su pobreza, guardaba un tesoro de inestimable valor: un alma inmortal, redimida por la sangre preciosísima de todo un Dios; cosa que no sabía, y que nadie se había tomado el trabajo de enseñarla.

A pesar de esto, Aquel sin cuya voluntad no se mueve la hoja del árbol fuerte y cuida de las aves, del cielo y de las flores del prado, amaba tiernamente a Morita, y había puesto a su lado, para acompañarla en su peregrinación por la tierra, un ángel custodio, que la conducía por el camino del bien, apartándola de la senda del pecado que podía perderla.

Este ángel, celoso por complacer al Señor, hablaba de continuo al oído de Morita un lenguaje lleno de unción, que ésta escuchaba con el mayor respeto, siendo tan dócil, que llegó a ser el modelo de bondad y de virtud de todo el pueblo y el tipo de perfección que constantemente se presentaba a los niños de su tiempo.

«Morita no hubiera hecho eso;» «En tu lugar, Morita hubiera obedecido;» «nunca serás tan buena como Morita;» decían de continuo las madres a sus hijos, sin que la pobre niña sintiera por esto movimiento alguno de vanidad ó orgullo; antes por el

contrario, creía ser siempre la más mala é imperfecta del lugar.

Antes de salir de la infancia murió Morita, y como había sido tan buena, su ángel custodio obtuvo de Dios el permiso de acompañarla hasta el cielo, y esperar con ella la divina decisión sobre el destino de su alma, en vez de dejarla en los límites de la divina morada, como hacían los demás ángeles custodios.

Fué este día un sábado, día bendito entre todos, por estar consagrado a la Madre de Dios; día en el cual, según una piadosa tradición, los niños que mueren van a aumentar el coro de los ángeles consagrados a cantar las grandezas de la Virgen Inmaculada en lo más alto de los cielos.

Muerta Morita, recogióla en sus brazos su ángel custodio, envolvióla en su blanca y flotante túnica, y después de desplegar sus alas, se elevó con ella, alto, muy alto, en dirección a la celeste mansión. En su camino se encontró con uno de sus compañeros, que conducía a su vez a un hermoso niño blanco y rubio, cuyo cabellera caía flotando sobre sus espaldas como un río de oro, y sobre cuya frente, rodeada de un limbo luminoso, destacábase una cruz brillante que ofuscaba la vista: al fijarse en el cuerpo negro de Morita, y no ver la cruz, una gran sorpresa y una tristeza profunda se reflejó en el rostro del celeste mensajero, y con un tono de profunda piedad exclamó:

—Hermano, no está bautizada. Este le respondió:

—Es verdad, pero es sábado y tengo confianza.

Iba a terminar el día, cuando uno y otro llegaron a su divina mansión, a cuyas puertas se agolpaban ya multitud de niños con sus ángeles custodios y sus cruces brillantes sobre la frente; olíase allí los armoniosos cantos de las ángeles milicias, en honor de la Madre de Dios, que estaba sentada sobre un trono de mármol en el vestibulo del cielo. Abrió San Pedro y los niños todos se precipitaron en el interior, menos el niño blanco y Morita, que quedaron los últimos; el ángel de aquel le colocó en el quicio de la puerta, y le dijo: «Marcha;» el de ésta hizo lo mismo, exclamando: «¡Síguelo!»

El espectáculo que se presentó ante la pobre niña india, era capaz de desvanecer al más sereno; alrededor suyo, todo luz, balneario y esplendor; mas allá, lo que nunca se había imaginado; sin embargo, a pesar de su estupor y su desvanecimiento, su humilde obediencia hizo que no vacilase ni un instante; marchó detrás de su compañero y se colocó el último de la larga procesión de niños blancos que se encaminaban lentamente hacia el trono de María, la rendían acatamiento y se colocaban en el lugar que ella los designaba.

De dos en dos iban llegando, doblaban la rodilla y bajaban la cabeza, mientras la Virgen los sonreía con una sonrisa que parecía a Morita lo mejor que podía haber en el cielo. Llegó por fin el turno a ésta y a su compañero; el niño blanco, con el rostro radiante de alegría, fresco y sonrosado, avanzó, arrodillóse sobre el último escalón de oro del trono, así con su manecita la faldita de la túnica de la Madre de Dios y la besó; siguió Morita con los ojos bajos, temblando, llena de emoción y ansiando disfrutar a su vez de aquella sonrisa que tanto placer la causaba; cogió fuertemente con ambas manos las divinas vestiduras que caían sobre los pies sagrados y fijó sus ojos en el rostro de la celestial señora.

En vez de la sonrisa que tanto ansiaba, vió Morita dibujarse en el rostro de la Virgen una profunda tristeza y advirtió que sus hermosísimos ojos se levantaban más alto que su trono en ademán de súplica; quiso seguir aquella mirada y quedó desvanecida por el resplandor intenso que deslumbró su vista; solo llegó a sus oídos una música, a cuyos dulcísimos acordes entonaban numerosas jarraras de ángeles estas palabras: «San-to, Santo, Señor Dios de los ejércitos, llenos están los cielos y la tierra de vuestra gloria.» De repente, en los ojos de la Virgen brillaron dos lágrimas, que después de rodar por sus mejillas cayeron sobre la cabeza de Morita que, al recibirlas, sintió como que nacía a una nueva vida; un limbo de luz envolvió su cabeza, apareciendo en su cúspide el signo de la redención más brillante que el que brotaba de la frente de los demás niños. Al mismo tiempo, el segundo coro de las celestiales milicias contestaba al primero: «Gloria al Padre, Gloria al Hijo, Gloria al Espíritu Santo.»

Desde entonces la pobre niña, abandonada al pie del Himalaya, goza de delicias tan inefables y de tan celestiales venturas, que ni la pluma puede describir las, ni la palabra humana narrarlas.

Mari Ferry.

## El empréstito.

En Madrid.

En Madrid se nota gran animación y entusiasmo por contribuir al empréstito. Los pedidos apuntados por los agentes de Bolsa ascendían ayer aproximadamente a 80 millones, y casi al terminar las horas reglamentarias (media después del cálculo indicado), se elevaba la cifra a 100 millones.

—El Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos se reunió ayer, acordando suscribirse al empréstito con seis millones de pesetas, por lo menos, como entidad social, sin que esto sea óbice para que los consejeros,

particularmente, contribuyan por la cantidad que cada uno desee. La Compañía Trasatlántica se suscribirá también por una fuerte suma, simultáneamente en Barcelona y Madrid, pero no se sabe aún la cantidad exacta. La señora duquesa viuda de Abrantes ha hecho pedidos de obligaciones por valor de 100.000 pesetas. Otras personas se suscribirán también al empréstito. Un título del reino suscribirá cinco millones de pesetas.

En el Banco de España.

A última hora de la tarde se reunió ayer el Consejo de gobierno del Banco de España para ultimar todo cuanto se relaciona con la intervención en el empréstito. Se da como seguro que el Montepío de empleados de nuestro primer establecimiento de crédito, se suscriba por un millón de pesetas. Con el fin de que se realicen el lunes todas las operaciones sin dificultad ni molestia alguna para el público, el personal que de ordinario se ocupa en las oficinas ayudará a la sección encargada de esta índole de operaciones; se han colocado aparatos eléctricos en varios puntos y habilitado los taquilleros especiales para la suscripción. De once de la mañana a tres de la tarde de hoy es el plazo señalado para agentes y banqueros.

En la isla de Cuba.

Ayer telegrafió al gobierno el general segundo cabo de Cuba, manifestando que personas respetables de la isla desearían saber si podrían suscribirse en la Habana para contribuir al empréstito de 400 millones de pesetas. Consultado el jefe del gobierno, se acordó que se acepte la suscripción. El ministro de Ultramar dió las instrucciones necesarias, comunicando por el cable las condiciones de la operación. Por diferencias de moneda se ha prevenido que se tenga en cuenta la diferencia del cambio. Las suscripciones se admitirán en las oficinas de la Intendencia, y ésta habrá publicado hoy los anuncios correspondientes. La suscripción se efectuará mañana en la Habana en las mismas horas que en la Península.

En provincias.

Valencia.—El Arzobispo de Valencia se suscribirá por 45.000 pesetas que le facilitan varias personas piadosas. La Diputación provincial coloca en acciones 88.000 pesetas que tiene en depósito para construir un manicomio. El Colegio Notarial y otras corporaciones se suscribirán por sumas importantes. El profesorado del Instituto de segunda enseñanza de Valencia suscribirá 150 obligaciones. En Málaga.—La casa de Hijos de M. Larios se ha suscrito al empréstito por 1.500.000 pesetas; la de Jimenez Hermanos, por 150.000; la de Feliciano García, por 100.000; la de Jimenez Lamothe, por 125.000; la de Perez Souvior, por 55.000; la de Morales Hermanos, por 50.000; la de Poch Creixeli, por 30.000; la de Castaño, por 30.000; la de Peisson, por 12.000. La Cámara Agrícola ha abierto una suscripción, comprometiéndose varios socios por 23.500 pesetas. El Cabildo catedral suscribirá más de 50 acciones y los párrocos de la ciudad harán esfuerzos para reunir una gran cantidad. Barcelona.—El general Despujols se suscribirá por 60.000 pesetas. Los Bancos de esta población reciben innumerables adhesiones. Confíase en que la suscripción en Barcelona ascenderá a 100 millones. Sevilla.—Aumenta la animación para tomar parte en el empréstito. En Alcalá de Guadaíra se suscribirán obligaciones por 65.000 pesetas. Otros pueblos de la provincia imitarán ese ejemplo. San Sebastian.—La Caja de Ahorros provincial ha acordado suscribirse al empréstito con 200.000 pesetas y el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de San Sebastian con 300.000. Zaragoza.—El Banco de Crédito hizo ayer 140 suscripciones por valor entre todas de millon y medio de pesetas. La sucursal del Banco de España ha pedido 32.781 obligaciones. Oviedo.—La junta del Principado se suscribirá con 2.000 pesetas. Cáceres.—Los empleados de la intervención de Hacienda se han suscrito por dos obligaciones del empréstito, el delegado de Hacienda, por seis, y D. Manuel Mateos por valor de 40.000 duros. Más suscripciones.—Los capataces y obreros de la fábrica de los Sres. Sedó y Compañía, de Esparraguera. Los capataces han reunido sus ahorros y contribuirán al empréstito con 1.400 pesetas. Los obreros han reunido una parte de sus jornales y dedican 11.000 pesetas a dicha operación. Además han acordado la mayoría de los obreros, los más jóvenes, ofrecerse al gobierno para que, si hace falta, vayan a Cuba a defender la integridad de la patria. En la sucursal del Banco de España en Málaga, depositó ayer un desconocido 300.000 pesetas con destino al empréstito, rogando se guarde reserva respecto a su nombre. El teniente coronel de húsares de la Princesa, D. Francisco de Ampudia, se ha suscrito al empréstito por 250.000 pesetas. Propaganda del empréstito. La Crónica de Ferro-carriles repartió gratuitamente por toda España 100.000 ejemplares de un interesantísimo Suplemento, consagrado a la propaganda del empréstito nacional. Ayer se hizo un reparto especial en la puerta del Banco y en la de la Bolsa de dicho Suplemento.

EL SEÑOR SAGASTA

El Sr. Sagasta, acompañado de algunos condecorados y amigos, entre ellos los Sres. Terol y Cruz, almorzó ayer en la

huerta de San Juan, de regreso de su visita a la quinta de recreo que en las inmediaciones de Alicante posee el señor Beltran. Una comisión del Ayuntamiento de aquella capital ha comunicado al Sr. Sagasta el acuerdo de poner su nombre a la calle de San Francisco, donde se hospeda.

BALANCE DEL BANCO

El que publica la Gaceta de hoy no presenta variación alguna en el oro. La plata ha disminuido en 4.196.004'50 pesetas. La cuenta con los corresponsales en el extranjero ha descendido en 16.043.811'65 pesetas. Por el contrario los descuentos han aumentado en 22.916.143'47 pesetas, e igualmente los préstamos en 10.064.337'31 pesetas. La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha aumentado en pesetas 3.951.889'33. Los billetes en circulación han aumentado en 4.474.100, así como las cuentas corrientes en 16.079.253'64 pesetas. Las reservas de contribuciones han ascendido en 2.198.396'80 pesetas. Finalmente, las ganancias y pérdidas realizadas y no realizadas, han aumentado, según el Balance de hoy, en pesetas 1.292.348'54.

BOLIVIA Y ESPAÑA

Con autorizados informes negaba anoche La Epoca lo que se ha dicho de la actitud de Bolivia; pero es el caso que se han recibido estos despachos: Nueva-York 14 (vía-cable Londres-Bilbao).—El Herald de Nueva-York publica hoy un despacho de Sucre, capital de Bolivia, diciendo que el Congreso de diputados aprobó la proposición favorable al reconocimiento como beligerantes de los insurrectos cubanos. Añade que la misma proposición fué aprobada por el Senado en medio de ruidosas protestas. Esta noticia merece, sin embargo, confirmación, pues el Herald de Nueva-York publica con frecuencia informes inexactos acerca de las cuestiones relacionadas con la isla de Cuba.—Fabra.

CLEVELAND Y ESPAÑA

Suposiciones de «Le Temps». Londres 14 (vía-cable Bilbao).—Un despacho de Washington que insertan los periódicos ingleses, dice que el presidente Sr. Cleveland, hablando con un individuo del Senado americano, manifestó que la actitud de los Estados Unidos acerca de la cuestión cubana, no se había modificado, y que las cosas seguían de la misma manera de como él las describió en su último Mensaje al Congreso. Añadió que aunque se habían previsto ciertas contingencias del porvenir, no cree que será preciso apelar a determinadas medidas. París 14 (recibido el 15).—El periódico Le Temps, hablando esta tarde de la cuestión de Cuba, dice que hay que tener en cuenta el estado de la opinión en los Estados Unidos, donde la incomprensible conducta de Inglaterra respecto de la solución dada al conflicto venezolano, ha dado alientos al jingoismo americano. Inglaterra á venido á fortalecer la doctrina de Monroe. El indicado periódico cree que la prolongación de la guerra de Cuba aumentaría el descontento en los Estados Unidos, y que por lo tanto España debe procurar que se activen las operaciones militares y dar una solución á la cuestión cubana antes de que Mac-Kinley tome posesión de la presidencia. Las noticias que se reciben de España acerca del empréstito producen aquí excelente efecto, pues á pesar de la actitud de algunos periódicos radicales influidos por los laborantes, la masa de la opinión en Francia es completamente favorable á España.—Fabra.

Noticias de Palacio.

Mejorada de su catarro, asistió ayer en coche cerrado á la Salve, S. M. la Reina con sus augustos hijos. No contenta S. M. la Reina con haber donado 10.000 pesetas para la suscripción iniciada por El Imparcial, y con las cuales encabezó sus listas el colega, ordenó ayer tarde que, por la Intendencia de la Real Casa, se entreguen al referido diario 1.000 pesetas más, á fin de aumentar el producto de la corrida organizada con tan benéfico propósito. S. M. la reina Isabel ha contribuido á la suscripción de El Imparcial con 3.000 pesetas, y con otras 3.000 el rey D. Francisco de Asís. Ha sido nombrado gentil-hombre de cámara, con ejercicio, el señor marqués de las Cuevas del Becerro y de Villaverde.

Los republicanos.

Anoche volvieron á reunirse en casa del doctor Esquerdo los individuos que componen el Directorio de Unión Republicana, con objeto de dar cuenta de las gestiones practicadas cerca de los representantes de otras tendencias que vienen disintiendo de la Unión, para atraerlos á la misma y convocar á la Asamblea mixta, donde se discutieran de nuevo las bases de dicha Unión con objeto de consolidarla. El resultado de las gestiones ha sido negativo, y así lo expusieron ante los congregados, en vista de lo cual, los señores Salmeron y Muro sostuvieron la necesidad de mantener la Unión, pronunciándose otros en sentido contrario. Desde aquel momento fué imposible continuar discutiendo, retirándose todos sin llegar á tomar acuerdo y sin determinar cuándo volverían á reunirse.

Se aseguraba anoche que los directores de una de las agrupaciones republicanas habían determinado adoptar una resolución extrema respecto á un órgano de su partido, que viene estos días discrepando de la línea de conducta que siguen aquellos.

LA PRENSA AMERICANA

Rumbo deplorable.

El Literary Digest, de Nueva-York, ha reproducido las apreciaciones de varios periódicos de los Estados Unidos, respecto al hecho de que está desapareciendo rápidamente, ó ha desaparecido por completo, la influencia de los artículos editoriales ó de fondo de los periódicos en la opinión pública. En comprobación de esto, se recuerdan no pocos casos de políticos derrotados en las elecciones, á pesar de tener en contra suya el apoyo de la prensa, y viceversa. No há mucho que un corresponsal en California del Evening Post, de Nueva-York, hacia notar este fenómeno con referencia á los periódicos de la región californense. Comentando lo cual decía el Argonaut: «El Evening Post, tiene razón. Los californenses han cesado de tener interés alguno por las opiniones de la prensa. Pero, ¿cómo pudiera ser de otra manera? Esos periódicos se han convertido en empresas meramente mercantiles, y su sección de fondo ha venido á ser un eco de sus columnas de anuncios ó de noticias».

Esto no sucede exclusivamente en California, como lo prueba el hecho de denunciar la existencia de un mal semejante, en otros Estados, los periódicos The City and State, de Filadelfia, y el Voice, de Nueva-York. Este último ha probado, con documentos á veces autógrafos, que no pocos periódicos ofrecen sus columnas de fondo á tanto la línea, y no digamos nada de la sección noticiosa y la de anuncios, que esta última ya se sabe que se alquila al mejor postor. Y á poco que se lean la mayor parte de los grandes diarios, los tendidos por más emprendedores, se verá su «sección intelectual,» la llamada á formar opinión, degradada, así literariamente como en otros sentidos; colmada de sueltucillos noños, insustanciales y pueriles; de «bombs» á tales ó cuales noticias del mismo periódico; de jactancias bravatas sobre su gran circulación y el número y cuantía de sus anuncios; de adulaciones á ésta ó la otra clase de lectores, que pueden hacer aumentar la tirada y la venta; de todo, menos de ideas levantadas, hijas de la reflexión y propias para dar á un pueblo la nota sesuda, disipar su ignorancia y serenar sus juicios sobre los problemas del orden social, económico, político, filosófico ó religioso. Si el diario noticiario y mercantilista ha perdido su poder para el bien, no le ha perdido para el mal. Si la sección de fondo es desoída ó aun despreciada, porque no contiene sustancia—hay excepciones honrosas, pero cada vez más raras—si el artículo de fondo no instruye, en cambio es poderosa para la inmoralidad, para la difusión de la ignorancia y las preocupaciones la sección de noticias, atiborrada de relatos de crímenes espeluznantes ó obscenos; de causas célebres por su inmoralidad; de divorcios con mucha sal y pimienta; de descripciones de riñas pugilísticas; de carreras de caballos, en que lo menos es la carrera, el espectáculo, y lo más son las apuestas, el juego; de telegramas falsos, en detrimento de tal ó tal nación, de tal ó cual pueblo, y concitando las pasiones populares contra el mismo; de grabados vulgarísimos, torpes, y á veces líbricamente sugestivos, sin llegar casi nunca á ser artísticos; de anuncios de Celestinas más ó menos encubiertas con los nombres de saludadoras, adivinas, masajistas, viudas tristes ó doncellas en estado de merecer, y en suma, de cuanto pueda desagradar, embutecer y desmoralizar á las masas. Concluye diciendo Las Novedades de Nueva-York, de donde tomamos este trabajo, que como los periódicos de esta clase son los que más circulan, los que tienen más anuncios, hay que creer que el daño por ellos hecho es inmenso y que durará mucho tiempo esta tendencia periodística, sin que se columbre por ninguna parte perspectiva de redención inmediata.

La viruela en Madrid

El número de defunciones ocurridas en esta semana han sido las siguientes: Domingo 8, 17; lunes 9, 8; martes 10, 10; miércoles 11, 13; jueves 12, 7; viernes 13, 8; sábado 14, 13. Total, 76. Se advierte por este dato que durante la última semana ha bajado ya bastante la epidemia.

TEATRO REAL

Los Hugonotes es una de las óperas predilectas del público de Madrid, y siempre que se anuncia en el teatro Real, acude numerosa concurrencia á oír la hermosa partitura de Meyerbeer. Así es que el Paraiso estaba de bote en bote. Además de esto, el espectáculo tenía el aliciente de que debutaban la señora Bordalla, encargada de la parte de Valentina, y el tenor Rusitano de la de Raul. La interpretación de la obra, en conjunto, fué muy acertada. De los artistas ya conocidos del público se distinguieron en primer término la Tetraxini y el barítono Blanchart; la primera haciendo su papel de reina Margarita como se vé pocas veces, y el segundo un Nevers irreprochable, como actor y cantante. Lo mismo puede decirse de los bajos Sres. Roni y Walter, encargados, respectivamente, de los papeles de Marcelo y San Brist, y de la señora Nicolini en el de paje Urbano. En cuanto á los coros, pocas veces habrán estado tan acertados como anoche. El coro del rataplan, el de la singuara, el de la disputa y el de la conjura fueron aplaudidos con entusiasmo, siendo repetido este último. La señora Bordalla, que es española, tiene una excelente voz de soprano dra-

mática, es muy igual en todos los registros y canta con mucho brío y entusiasmo. En el dueto del cuarto acto tuvo frases felices y fué muy aplaudida. En cuanto al tenor Rusitano, su voz es potente y bien timbrada, da con mucha limpieza las notas agudas; pero su escuela de canto no es la que más se acomoda al gusto de nuestro público, el cual exige á los cantantes, sobre todo en óperas como la de anoche, mayor delicadeza y expresion. Con todo esto, creemos que algunos concurrentes al paraiso se excedieron en sus protestas, dando esto lugar á un espectáculo poco edificante entre los que aplaudían y los que protestaban. El maestro Goula dirigió la orquesta de un modo admirable, siendo escasos, con haber sido muchos, los aplausos que se le tributaron. Ya sabrán nuestros lectores, por haberlo cominado el telegrafo, que en la fecha tradicional del 9 del corriente se verificó en el palacio del Guildhall, el banquete con que el Lord Corregidor de Londres obsequia, según costumbre antiquísima, á los ministros ingleses y á las altas autoridades de la capital del Reino Unido. El Guildhall simboliza una tradición: la de los privilegios de la City. Exteriormente, la Casa de la Villa de Londres no llama la atención. El palacio donde se reúnen las antiguas corporaciones representadas hoy por los aldermen ó magistrados de la City, es un edificio muy sólido, de marcado estilo gótico; fué construido en 1411 y no tiene grandes bellezas arquitectónicas, á pesar de los gastos hechos para darle un carácter artístico. En cambio, el interior es sorprendente. El salón de fiestas donde se verifica el banquete á que hemos aludido, es uno de los más grandes y hermosos del mundo. Mide 40 metros de largo, 16 de ancho y 17 de altura; y cuando á la mesa, ricamente adornada, se sientan los 800 invitados por el Lord Corregidor, los ministros, los altos funcionarios, los oficiales de la City y los aldermen, con sus brillantes uniformes bordados de oro, el espectáculo es sorprendente. Solo los ministros visten traje negro de etiqueta. En los extremos del salón están colocados dos colosos de madera hueca, Gog y Magog, paseados en otro tiempo á través de Londres el día de la procesion del Lord Corregidor. Hay además muchos recuerdos históricos: una pirámide elevada á la memoria de lord Chatham; el monumento de William Pitt y el busto de Nelson. El menú del banquete es también tradicional. Comienza siempre por la sopa de tortuga. El roastbeef es el plato fuerte, trinchado en el acto por el jefe de comedor á la vista de los convidados, desde lo alto de una tribuna especial. Mas de 200 mozos, admirablemente vestidos, esperan alrededor de la tribuna con los platos en la mano á que sea terminada la operación, y después sirven el roastbeef. Carlos II llamaba caballero á este magnífico plato; otro rey le dió el título de baron; actualmente llámasele roastbeef of old England (rosbif de la vieja Inglaterra). La loing cup, (copa de amor), que pasa de mano en mano á mitad de la comida, es símbolo de hospitalidad y fraternidad, y los ninec pies, pasteles compuestos de una mezcla de carne picada, naranjas y pasas de Corinto, completan el menú. Después del roastbeef, los invita los solo se preocupan de oír á los oradores. El toast-master encargado de anunciar los brindis, permanece de pie detrás del Lord Corregidor, y cuando llega el momento del Champagne, dice con voz tonante: «Silence for the Lord Mayor!» El mismo individuo es el que da después de cada toast la señal de los entusiásticos hurrahs, disciplinados—valga la frase—á su direccion. Aparte del salón de fiestas, la principal curiosidad del Guildhall es su biblioteca, que contiene preciosos documentos referentes á la historia de Londres y manuscritos rarísimos. De ellos extrajo el célebre Lingard importantes datos para escribir su Historia de Inglaterra. Además, un documento allí coleccionado, ha contribuido á destruir la leyenda, según la cual Shakespeare tuvo que vivir durante mucho tiempo de las propinas y limosnas que le daban por cuidar de los caballos á la puerta del Globe Theatre y del Black Triars. Dicho documento de transmisión de propiedad mobiliaria está firmado por el gran dramaturgo, lo cual parece probar la inexactitud de la citada leyenda. El arte, la literatura y la historia están también representados en el interior del Guildhall por numerosos recuerdos del pasado, al que los ingleses profusan gran veneracion.

Por telegrafo.

EXTERIOR.

Italia y Abisinia. París 14.—Circula el rumor de haberse llegado al término apeteido en las negociaciones de paz seguidas entre Italia y Abisinia. Los presupuestos. París 14.—En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los diputados ha dado principio el debate sobre la totalidad del próximo presupuesto. Obispo procesado. Viena 14.—Según despachos de Constantinopla, el Obispo armenio de Ismik ha tenido que comparecer ante un Consejo de guerra, acusado de delitos políticos. Este hecho ha producido grande indignacion entre los cristianos.

Heridos de Cuba. Santa Cruz de Tenerife 14 (noche).—Hoy ha zarpado de este puerto con rumbo á Saint Thomas la corbeta de guerra noruega Ellida. Procedente de la Habana acaba de llegar el trasatlántico Jover y Serra. Conducen enfermos y heridos en la campaña de Cuba, con destino á la Península.—Fabra. INTERIOR. El proceso de los anarquistas. Barcelona 14. Ha terminado el período de prueba del sumario contra los anarquistas. La causa pasará al auditor, y la semana próxima la estudiarán los defensores. Filibusteros. Málaga 14.—Procedentes de Cádiz han llegado en el tren del Mediodía 39 filibusteros, para embarcarse el martes en el vapor Sevilla, que los llevará á su destino de los presidios de Africa. La catástrofe del Guadalquivir. Sevilla 14.—No han parecido más cadáveres. Se han pedido á la Carraca dos buzos para que fijen la situación del Aznalquivir.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes: Gracia y Justicia. Reales decretos concediendo varios indultos. Marina. Real decreto haciendo extensiva á las fuerzas de infantería de Marina, compañías de desembarco y marinería que operen en tierra en union del ejército de Filipinas, la ley de 24 de Agosto último. Ultramar. Reales decretos de personal, los cuales concocen ya nuestros lectores.

LOS TEATROS

Comedia. El miércoles se estrenará en este teatro el juguete cómico en un acto, original y en prosa, titulado Varios sobrinos y un tio. Apolo. Las abejas, juguete cómico-lírico estrenado anoche en este teatro, no fué del agrado del público. Martín. El sainete que con el título de La tahona se estrenó anoche en este teatro, alcanzó un éxito lisonjero, siendo llamados al final de la representación los autores Sres. Vergara y Montesinos. Parish. En este teatro circo se puso anoche en escena la preciosa zarzuela Jugar con fuego. La señora Alemany cantó admirablemente su parte en toda la obra, siendo obsequiada por sus admiradores con un ramo de flores y con grandes aplausos del público. Sus compañeros fueron también justamente celebrados. Moderno. Muy en breve hará su debut la notable compañía «Ilusionista», dirigida por el célebre artista Cav. Cesare Watry.

AL MENUDEO

La nueva platería de Españes. En la tarde de ayer se inauguraron los nuevos talleres de platería que en la calle de Goya ha instalado el Sr. D. Luis Españes. Al acto asistió el ilustrísimo señor Obispo de Sion, el que, después de pronunciar sentida y elocuente plática, bendijo la nueva fábrica, en la cual se hallaban todos sus obreros y numerosos y distinguidos invitados. La reina Amelia de Portugal saldrá mañana de París y pasará por España de incógnito. La augusta señora irá á Lisboa por la línea de Salamanca. La suscripción de «El Imparcial». Importa ya 243.000 pesetas. La duquesa de Dénia, que ya mandó un importante donativo á esta suscripción, dió en los toros 200 pesetas á los soldados heridos. Han llegado á esta corte la duquesa de Osuna y su hermana la señorita de Domíne. D. Carlos. Dicen algunos periódicos que el señor marqués de Cerralbo, en nombre de don Carlos de Borbon, contribuirá con 25.000 pesetas á la suscripción abierta por El Imparcial para los soldados heridos y enfermos; pero esta noticia otros colegas la acogen con reserva. Acompañado de su distinguida familia, ha regresado á Madrid el vicepresidente del Congreso señor marqués de Teverga. La esposa del bizarro general Echagüe, herido en la campaña de Cuba, dice que el 18 se embarcará para aquella isla. Riña sangrienta. En la puerta del teatro de la Zarzuela riefieron anoche un sugeto conocido en los círculos de recreo, llamado Luis Polo, y varios jóvenes. Los contendientes fueron conducidos á la delegación, y después de declarar se les puso en libertad bajo fianza. Pero después de esto se encontraron nuevamente en la calle de Leon, y el Polo le disparó un tiro á un sugeto llamado Juan Antonio Perea. Al ruido de la detonacion acudieron los guardias, detuvieron al agresor y trasladaron al herido á la Casa de Socorro, donde se le hizo la primera cura, llevándole después á su domicilio en grave estado. Polo se hallaba esta madrugada en la delegación, donde se formó el atestado, para ser conducido al juzgado de guardia.

Noticias de Marruecos.

Escriben de Fez que los representantes extranjeros han enviado al Sultán una enérgica nota con motivo de los recientes atentados rifeños.

El futuro Japon.... según los japoneses.

Como muestra de lo pagados de sí mismos que están los japoneses y de que aún no se han despojado del prejuicio chino de considerar á los demás países del mundo como bárbaros y de menor importancia, pueden leerse las siguientes manifestaciones que el conde Okuma ha hecho á un redactor de la Gaceta de Frankfurt, en un reciente viaje realizado por éste en aquel lejano país:

«La cifra de la población japonesa aumentará de tal modo, con el tiempo, que dentro de muy pocos años igualará á la de Europa entera.»

Por otra parte, en Asia llegará la Siberia á constituir un país fuerte y poderoso, no sólo en zaga la Australia, que se encontrará próxima á alcanzar para entonces los límites del progreso humano.

Hace mucho tiempo que Europa gobierna el mundo á su antojo; pero el centro de tal hegemonía está muy próximo á caerle de las manos.

Antes que llegue ese día, cuya aurora ya se vislumbra, el Japon habrá dado pasos de gigante en el camino del progreso; poseerá una civilización igual, si no superior, á la de los demás países de la tierra; y aliándose con algunas naciones, tanto europeas como americanas, llegará á obtener, de grado ó por fuerza, la parte que legítimamente le corresponde en el gobierno del mundo.

Los japoneses, que hasta ahora han temido atravesar los linderos de su patria, emigrarán, en número mayor cada día, á la Siberia, á Australia, á las islas Filipinas, y allí constituirán núcleos poderosísimos, inquebrantables apoyos para las futuras expansiones de la madre patria.

Están convencidos en Europa de esta verdad: el Japon ejercerá, á mediados del siglo que se avecina, la hegemonía sobre todas las gentes que pueblan el planeta. Europa la habrá perdido para entonces.»

Trujillo, 175.000; Cáceres, 600.000; Oviedo, más de cuatro millones; Guadalupe, 324.000; Logroño, 221.500; Alaba, 500.000; y Zamora, 100.000.

En el extranjero.

Paris 15.—En el mundo de los negocios son muy comentadas las cartas y telegramas que se reciben de la Península sobre el empréstito nacional. Ni aun las personas más optimistas creían que España diera tan grande y gallarda muestra de su fuerza rentística; pero lo que más llama la atención es el hecho verdaderamente, sin precedente en la historia, de estas colosales operaciones de crédito de que el Banco de España, el de Castilla, los locales, el Crédit Lyonnais, otros establecimientos y diferentes casas bancarias, incluso las extranjeras con residencia en Madrid, presten su concurso sin comisión alguna, y que la prensa española, revelando desinterés sin ejemplo en Europa y América, haya abierto gratuitamente sus columnas á la publicidad cuando en todos los empréstitos realizados en Francia para el rescate del territorio ocupado por los alemanes, fué preciso invertir muchos millones de francos en comisiones, corretajes, anuncios y otros gastos.—Fabra.

De Barcelona.

Los anarquistas y deportados filipinos.—El empréstito.

Barcelona 15 (12:30 tarde). Desde las prisiones militares han sido trasladados á la cárcel 86 anarquistas presos.

Supónese que esto se ha hecho para dejar sitio en aquellas prisiones á los deportados filipinos.

A éstos se les ha permitido pasear por la cubierta del Monserrat.

Aumenta la animación para suscribirse al empréstito.—Mencheta.

Carreras de velocipedos.

No ayudó el tiempo á dar brillantez á la fiesta ciclista celebrada esta tarde á beneficio de los soldados de Cuba.

El viento frío y la amenaza de lluvia, contribuyeron á que la concurrencia fuera escasa en el velódromo de las Delicias.

Asistió S. A. la Infanta Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera y del Sr. Coello.

También concurrió el general Azcárraga.

Las carreras resultaron bien, siendo muy aplaudidas las señoritas que tomaron parte en una de ellas.

En el handicap nacional y en la de lentitud, fué vencedor el campeón de España Julian Lozano.

Entre dichas señoritas figuraban las hijas de doña Rita Elejalde, una de las cuales ganó el cuarto premio. La señorita Rubio que obtuvo el primero, hizo una carrera muy bonita.

El «Buenos Aires».

Deportados, confinados y fátigos.

Cádiz 15 (11:50 mañana).

Ha fondeado en este puerto el vapor correo de Cuba, Buenos Aires. Ha traído á los deportados á Chafarinas Emilio Bacardi, que fué también deportado cuando la guerra anterior; Miguel Leal, Manuel, Francisco, Antonio y Florencio Campos. Trae también á los deportados á Fernando Pío, Juan Montalvo, Juan Agraten, Antonio Eusebio y Manuel Cárdena. En el Buenos Aires han venido también 21 confinados y 180 fátigos, muchos de ellos negros. Todos dicen que no han intervenido en la insurrección.—Mencheta.

Enfermos y heridos.—Las autoridades.

Cádiz 15 (12:15 tarde).

En el Buenos Aires han llegado ocho jefes y oficiales y 141 soldados enfermos y heridos, 20 de ellos graves. Durante la travesía fallecieron un soldado y un niño de un año.

El total de pasajeros es de 450. Numeroso público presencié el desembarque.

En el cuartel de la Candelaria se han habilitado cien camas para los enfermos.

Las autoridades civiles y militares y comisiones de las Juntas de socorro fueron á bordo para recibir á los soldados.—Mencheta.

Desembarco de los soldados.—El público.

Cádiz 15 (12:25 tarde).

Al desembarcar los soldados enfermos y heridos se repitieron en los muelles las escenas que en los anteriores desembarcos.

Los soldados fueron trasladados al hospital en coches y camillas, siendo seguidos por bastante gente, principalmente mujeres.

Numeroso público se ha reunido en los muelles esperando que desembarquen los filibusteros.—Mencheta.

La Administración del Anuario del Comercio (Baillly Bailliere), pone en conocimiento del público que ha terminado la rectificación de la Guía de Madrid, calle por calle, y ruega á las personas y casas industriales que desde el 1.º de Septiembre hayan variado ó varien de domicilio ó razón social, lo comuniquen á los señores Baillly Bailliere é hijos, Plaza de Santa Ana, número 10, para hacer las rectificaciones consiguientes.

Para embarcar tropas.

Cádiz 15 (11:40 mañana).

Han zarpado de este puerto los trasatlánticos Don Alvaro de Bazan, Alicante y San Fernando.

El primero marcha á Santander, y los restantes á Barcelona, en cuyos puertos recogerán tropas de la próxima expedición.—Mencheta.

Ha llegado á Madrid nuestro estimado amigo el diputado á Cortes Sr. De Federico.

Balance del Día.

Como ayer anunciamos, se han habilitado hoy las oficinas del Banco de España, á pesar de ser día festivo, para la suscripción del empréstito.

La real orden abriendo el empréstito, publica la en la Gaceta del día 10, dijo que la suscripción, en un solo día, se verificaría mañana 16; pero, sin dárle para ganar tiempo y facilitar las operaciones, se ha habilitado, como decimos, el día de hoy.

La concurrencia de agentes desde las primeras horas de la mañana, ha sido extraordinaria, no terminando las operaciones hasta las seis de la tarde.

A esta hora, según noticias que consideramos fidedignas, se apreciaba en el Banco, por los ingresos preliminares hechos en sus cajas, que lo suscrito en Madrid ascendía á 125 millones de pesetas, sin que á esa hora hubiera todavía noticias de las sucursales de provincias.

A las seis y media faltaban por liquidar todavía 24 facturas, que se cree importen unos cinco millones.

De modo, que lo suscrito hoy ascenderá á 133 millones de pesetas.

El resultado definitivo del empréstito en Madrid no se conocerá hasta mañana, en las últimas horas de la tarde, y el resultado en provincias no podrá apreciarse hasta algo avanzada la noche.

En el ministerio de Hacienda ha continuado hoy recibiendo telegramas que acusan un excelente espíritu y ofrecimientos muy lisonjeros.

La prensa de la mañana da la noticia de que en la Habana se admitirán también mañana suscripciones al empréstito.

Difícil nos parece conciliar este acuerdo con las prescripciones de la real orden del día 9, abriendo la suscripción; porque en la condición 2.ª se dice que la negociacion de obligaciones se hará en el Banco de España y sus sucursales; en la 3.ª que las peticiones se extenderán en los pliegos impresos que facilitará el Banco, y en la 4.ª, que el suscriptor recibirá del Banco, á cambio de sus proposiciones, un resguardo provisional talonario de ella.

Hay, además, que tener en cuenta que en la Habana hay en circulación algunos millones de pesos de billetes del Banco Español de Cuba con curso forzoso, cuya emision se está forzando mucho.

Suponemos que se habrá advertido á aquellas autoridades que no se admitan esos billetes en pago de las suscripciones al empréstito.

El balance del Banco de España publicado hoy en la Gaceta no puede todavía reflejar, sino muy parcialmente, la influencia de las operaciones para el empréstito, porque los ingresos que se harán mañana solo corresponden al 10 por 100 de las cantidades suscritas.

En este balance, lo que más merece llamar la atención, es la baja de los fondos en poder de los correspondientes en el extranjero, consecuencia natural de haberse pagado al Banco de París los 25 millones de francos del primer plazo de su préstamo.

Los descuentos, préstamos y obligaciones del Tesoro han tenido aumentos de bastante importancia; pero no se puede calcular qué parte de estos aumentos es debida á anticipos al Tesoro de Cuba, y cuál para atenciones del empréstito.

También ha sido considerable el aumento en las cuentas corrientes, probablemente debido á situación de fondos, para interesarse en el empréstito.

No se han facilitado hoy noticias de Filipinas.

Las de Cuba tienen poca importancia.

Bolsin de Agentes.

Cierre del 14 de Noviembre por la noche.

Madrid, interior, fin de mes, 62'65 d. Barcelona, ídem fin de mes, 62'55.

Ídem exterior, fin de mes, 73'57.

París, ídem ídem, 57'75.

Renta francesa, 102'55.

Londres, exterior, 57'75.

BAÑOS DE ARCHENA

El establecimiento ofrece al público sus servicios de temporada oficial durante todo el mes de Noviembre.

CHARADA.

De buena primera dos tengo un excelente can, el cual es tan regalón que ni tierno come el pan. La cuarta con la segunda es asqueroso animal; y la guitarra dos tercía con sumo gusto Pasenal. Se usa en el peso dos cuarta, y dió, para acabar, que á la prima dos tres cuatro solo en invierno has de hablar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR A GUA DE RAS.

JEROGLIFICO.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR La mirada de mi niña, parte los corazones.

La Mesa de Fornos.

Comida del 16 de Noviembre.

Cubierto de 5 pesetas. Entremeses. Puré á la Piemontesa. Langosta salsa tartara. Batotin de poulada á la financiera. Lechugas bresadas. Rosbif con patatas glaseadas. Saint Honoré y postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Enquerio, Obispo y confesor; San Edmundo, Arzobispo, y los Santos Rufino, Marcos, Valerio, Elpidio, Marcelo y Eustaquio, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Justo, donde se celebrará misa solemne á las diez, y por la tarde, preces y reserva.

En la Catedral solemne rogativa por el triunfo de nuestras armas en Cuba y Filipinas; á las once misa mayor con Manifiesto, y por la tarde, después de coro, rosario, letanias preces y reserva.

En Santiago sigue la novena de la Virgen de la Fuencilla y será orador al anochecer el Sr. Casanova.

En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes.

Mesa de Animas.

Sigue celebrándose y predicarán: En Santa María, el Sr. Valero. En San Andrés de los Flamencos, el señor Roca. En San José, el Sr. Reina. En Santa Bárbara, el señor cura. En San Ildefonso, el Sr. Moral. En el Cristo de la Salud, el Sr. Calero. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpétuo.

Funciones para mañana.

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—Quinto lunes clásico.—A las 8 1/2.—Entre bobos anda el juego.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Las damas negras.—Azucena.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La rueda de la fortuna.—A las 9 1/2.—El chaleco blanco, con la banda de coronas (señoritas).—A las 10 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 12.—El gramete.—El cinematógrafo.

LARA.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—La rebótica.—A las 9 1/2.—Tocino del cielo.—A las 10 1/2.—Los hugonotes.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La muerte civil.—Entre doctores.

APOLLO.—A las 8 1/2.—De vuelta del vivero.—A las 9 3/4.—Los golfos.—El cinematógrafo.—A las 10 3/4.—Las zapatiillas.—A las 11 3/4.—Las mujeres.—El cinematógrafo.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Via libre.—A las 9 1/2.—Las amapolas.—A las 10 1/2.—Los acróbatas.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz.

MODERNO.—Próximamente, debut de la notable compañía ilusionista dirigida por el célebre artista Cav. César Watry.

MOVIEGRÁFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el gramofono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

CORREO DE CUBA

Cádiz 15.—Procedente de la Habana y de Puerto-Rico ha fondeado en este puerto su novedad á bordo á las siete y media de la mañana el vapor correo Buenos-Aires, de la Compañía Transatlántica.—Fabra.

EL MINISTRO DE LA GUERRA de los Estados Unidos.

Londres 15.—(Via cable Bilbao).—Un despacho de Washington, fecha de hoy, da cuenta de que el ministro de la Guerra, Sr. Lamont, ha declarado de manera precisa y terminante que los relatos sensacionales publicados por algunos periódicos sobre probables disgustos con España con motivo de los asuntos cubanos, carecen en absoluto de fundamento, siendo también igualmente falsos todos los trabajos periodísticos en que se suponen movimientos de tropas en el Sur de la República, y otras noticias análogas encaminadas como es de suponer á crear antagonismos y disgustos que no tienen razón de ser entre los gabinetes americano y español.—Fabra.

NAUFRAGIO

San Sebastian 15.—Reina furioso temporal en estas costas.

A treinta y cuatro millas de este puerto se ha perdido el vapor de pesca de esta matrícula Oquendo, pereciendo cuatro de sus tripulantes y siendo salvados los demás por los vapores Mamelena, 9 y Elcano.

El Mamelena número uno perdió un hombre al volver de arribada forzosa al puerto.

Témese por la suerte de algunas otras embarcaciones.—Fabra.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.) La reina Amelia.

Paris 15.—La reina Amelia de Portugal, saldrá mañana por la tarde de esta capital, dirigiéndose á Lisboa por la vía de Madrid.

Francia y Alemania.

Paris 15.—El periódico Figaro, asegura que Francia es agena en absoluto á la campaña hecha por algunos periódicos extranjeros en favor de la reconciliacion de Francia y Alemania sobre la base de la neutralizacion de Alsacia-Lorena.

La amnistía.

Paris 15.—La proposicion de amnistía presentada á la Cámara, comprende á todos los sentenciados por cuestiones políticas, huelgas y hechos relacionados con unos y otros. La autoriza la firma de once diputados socialistas.—Fabra.

NOTICIAS DE CUBA

Telegrama oficial.

Varios encuentros.—Ataque á Condado.—Auxilios.

Habana 14 (recibido el 15).—General encargado del despacho á ministro Guerra: Fuerzas Remedios Sagua batieron en Hacha y Guayabo partidas, haciendo cinco muertos.

Coronel Lara día 11, derrotó 214 muertos en Calabazar, dejando enemigo 21 muertos y 40 caballos; tropa tres muertos y ocho heridos.

Serafin Sanchez, con numerosa fuerza, atacó Condado (Villas), con disparos cañón, sin causar daño. Salió columna auxilio.—Ahumada.

CUBA Y FILIPINAS

ROGATIVAS EN PALACIO

Ante un público no muy numeroso han comenzado hoy á las once de la mañana, en la capilla del Palacio Real, las solemnes rogativas por el término de las guerras.

Se ha dicho una misa mayor por un capellan de honor. Terminada la misa, el señor Obispo de Sion, siendo contestado con gran fervor por los fieles, rezó las oraciones designadas para este acto.

Cada media hora un capellan de altar ha rezado las mismas oraciones hasta las cuatro y media de la tarde, hora en

que se procedió á la reserva, terminando con procesion por las galerías altas de Palacio.

A la funcion religiosa ha asistido toda la Real familia, vistiendo S. M. la Reina elegante traje negro con abrigo de terciopelo del mismo color y mantilla, sin ostentar joyas, y S. M. el Rey con traje marino.

Acompañaban á las augustas personas la señora marquesa de Martorell y el jefe interino del cuartel militar, general Manzano.

La capilla interpretó la Misa de Esclava á voces solas.

Peña y Goñi.

Ayer fué embalsamado el cadáver del que fué nuestro querido amigo, Sr. Peña y Goñi, y esta tarde, á las tres, ha sido conducido desde la casa mortuoria á la estación del Norte.

Allí será colocado en un furgon, y por la noche saldrá con direccion á San Sebastian, donde será inhumado en el panteon de familia.

Ha acompañado el cadáver á la estación numerosa y distinguida concurrencia, entre la que recordamos haber visto á los Sres. Nuñez de Arce, Lapeña, Cárdenas (D. José), Calbeton, Fábila, maestro Sarrano, Pulido, Vega (D. Ricardo de la), Puigcorver, Cárdenas (D. Fernando), Fernandez Shaw, Tragó, Lopez Silva, Vidari, Soriano (D. Rodrigo), Cortázar, Martinez Cubells, Palau, Carmona, Comba, Ferran, Jimeno de Lerma, marqués de Guadalerzas, Picon, Repullés, Ramos Carrion, Fernandez Duro, Manrique de Lara, Sierra (D. Eusebio), Azin, Orfila, Olmedilla, Martin (D. Pablo), Gorostidi, Borrell, Pimentel, Gomez Baquero, Nieto (D. Emilio), Rancós, Sepúlveda y Gonzalez Auriolos.

Llevaban las cintas de la caja los señores Perez Galdós, Monasterio, Chapí, marqués de Valdeiglesias, Moya, Arimon, Zozaya y Baldelli, y el duelo lo presidia D. Javier Peña y Goñi y los señores Blasco, Perez García, Machimbarrena y Fernandez Campano.

Nuevamente enviamos á la distinguida familia del finado nuestro sincero pésame.

SUCESOS DEL DIA

Caidas desgraciadas.

En la calle del Tesoro ha tenido la desgracia de caerse esta tarde un sugeto sufriendo la rotura de una costilla y otras lesiones, de la que fué curado en la Casa de Socorro del distrito.

También en la Casa de Socorro del distrito de la Latina ha sido curado esta mañana, de la rotura de la pierna derecha, Cesáreo Lopez Pantoja, cuya lesion se la causó al caerse de un caballo que montaba, cerca de la estación de las Pulgas.

Incendio sin importancia.

En una guardilla de la casa número 42 de la calle de la Montera, se ha declarado esta tarde un incendio sin importancia.

EL EMPRÉSTITO

Aunque oficialmente no se hace la suscripción hasta mañana, puede decirse que ha empezado hoy.

Desde las diez de la mañana, el movimiento en el Banco de España es extraordinario, acudiendo muchos agentes á hacer inscripciones.

A las cinco de la tarde iban suscritos en Madrid 125.000.000 de pesetas.

Las provincias.

De Salamanca telegrafían diciendo que concurrirán también con gran entusiasmo al empréstito.

En Santander excederá la suscripción de cinco millones de pesetas, y en Cáceres de un millón.

En Baleares, además de las cifras ya conocidas, se sabe que varias casas de comercio importantes se suscribirán por 400.000 pesetas cada una.

Los telegramas recibidos de Valencia hacen creer que la suscripción excederá de seis millones de pesetas.

Sucursales del Banco.

Segun telegramas recibidos hoy de provincias, hasta las primeras horas de la tarde, iban suscritas ya las siguientes cantidades, segun nota del ministerio de Hacienda:

Leon, 400.000 pesetas; Coruña, 1.500.000;

# DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

IMITACION SUPERIOR É INALTERABLE DE LOS VERDADEROS DIAMANTES, PERLAS Y PIEDRAS FINAS  
CEDACEROS, 4--MADRID.--CEDACEROS, 4



## LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
(THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.)  
FUNDADA EN LONDRES EN 1848  
y establecida legalmente en España desde 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:

CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.º—MADRID

## Fosfato Hierro soluble

DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias,  
Inspector de Academia,  
Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- |                            |                           |
|----------------------------|---------------------------|
| La Anemia,                 | La Leucorrea,             |
| La precocidad,             | El desahucamiento,        |
| Los Calambres de estómago, | La debilidad,             |
| El linfatismo,             | Las afecciones nerviosas, |
| La Palidez,                | El Enflaquecimiento.      |

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup>.

Casa GRIMAULT y C<sup>a</sup>, Paris  
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS, 2

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

## SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA  
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *D. Alvaro de Bazan*, saldrá de Santander el 20 del corriente.

### LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuraohés y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyeogo y Yokosama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

### LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.  
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

### SERVICIOS DE AFRICA

#### LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La rache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

### SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los deslindos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

## PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889

DOS GRANDES PREMIOS

LA MARCA DE FABRICA



Y el nombre CHRISTOFLE en todas las letras de las piezas garantiza al comprador

Nuestros representantes en MADRID son los Sres. MELERIO, HERMANOS, Carrera de San Jerónimo, 3.

CUBIERTOS CHRISTOFLE plateados sobre metal blanco

Si no nos preocupa la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito: Dar el mejor producto al precio más bajo posible.

Para evitar toda confusión de los compradores, hemos mantenido igualmente la unidad de la calidad que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.

La única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fábrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFLE en todas letras.

CHRISTOFLE y C<sup>o</sup>.

La fotografía á través de los cuerpos opacos,

por los Rayos Eléctricos, Catódicos y de Roentgen con un estudio sobre las imágenes fotofulgurales por

E. SANTINI

Un tomo en 12<sup>o</sup>, ilustrado con 14 grabados y 4 fotografías.

Precios: En rústica, 2 ptas. Encuadernado, 2<sup>o</sup>.

En provincias el precio aumenta en 25 céntimos de peseta para el certificado.

De venta en todas las librerías.

## RIVAS Y SANZ

Gamisería II, PRÍNCIPE, II Novedades  
Dos magníficos regalos á nuestros compradores  
Guantes cabritilla superior y piel perro 2 y 2.50 ptas.  
Corbatas novedad, modelos elegantísimos, 3 por 5.50  
Calcetines ingleses, pura lana, 1/2 docena 11  
PARAGUAS, IMPERMEABLES, PLAIMS, MANTAS DE VIAJE  
Grandes novedades.—Precios baratísimos

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apropiado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Tecino y manteca á 3 rs.  
Salchichas y longaniza, peseta.  
Vaca de 1<sup>a</sup>, pla.; id. 2<sup>a</sup>, 3 rs.  
falda, 2. Mayor, 46. Carina.

### INYECCION

vegeto-mineral de Herdina. Curación radical de los flujos uretrales, sean crónicos ó agudos.—En todas las principales farmacias.

### CENSOS en MADRID

se compran. Al 6 por 100 anual dinero para hipotecas, Madrid y provincias.—Carrotes, 3, 2

## ERIAS DEL D<sup>r</sup> CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de Paris.

RECIPROCA ANTIESPASMÓDICA

a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día.

(Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)

b. Perlas de Holmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día.

(Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)

c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día.

(Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)

Perlas de Esencia de Trementina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día.

(Jaquecas, neurálgias faciales, ciática, lumbago.)

Fabricación y origen: Casa L. Freres, 19, rue Jacob, Paris.

Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Puerta del Sol.

## Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

Nbre. 15) FOLLETON DE EL CORREO (F. 82)

## EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS

No es, pues, extraño que, al salir del cuartel del duque de Saboya, examinase con avidez cuantos objetos veía, con el deseo de valerse en un momento dado para su evasión del más fútil é insignificante.

Por orden de Manuel Filiberto, iba á partir para Cambrai un oficial, con el encargo de anunciar la toma de la ciudad y con la lista de los prisioneros de nota.

Estos habían aumentado durante la cena, y cuando Manuel hubo despedido á sus convidados, el oficial entró en la tienda del generalísimo para que éste añadiera á la lista los nuevos nombres que debían alargarla.

Asido del diestro por un caballero, y con la brida al arzon, velase á corto trecho del cuartel del príncipe uno de sus mejores caballos, escogidos entre los más ligeros.

Acercóse Andelot al corcel como aficionado que desea contemplar un animal de raza, y acto continuo, justificando la fama que tenía de ser uno de los mejores jinetes del ejército francés, saltó á la silla, picó espuelas atropellando al palafrero, y partió á escape tendido.

El palafrero gritó: ¡Al arma! Pero Andelot pasaba ya como una vispen por delante de las tiendas del conde de Mégué.

Apuntóle el centinela, mas la mecha

de su arcabuz estaba apagada; y otro que tenía un mosquete con piedra de chispa, sospechando que el jinete que cruzaba como una tromba era el designado por los gritos que en torno daban, hizo fuego y erróle. Derribando el fugitivo á cinco ó seis soldados que querían cerrarle el paso, llegó al Somma de un solo salto salvó la tercera parte del río, cortó al sesgo la corriente, y en medio de una granizada de balas que arrebátandole el sombrero le atravesaron la ropa sin rasguñarle siquiera la piel, llegó á la otra orilla, donde estaba casi en salvo.

Como jinete consumado que era, pronto había comprendido que con aquel caballo no debía temer la persecución de otros á los cuales llevara cinco ó seis minutos de ventaja.

Temía, sí, que alguna bala le derribase de la silla ó hiriera al corcel de modo que le impidiese continuar la carrera. Breve fué su inquietud, pues al salir del Somma conoció que el caballo estaba tan ileso como él mismo.

Aunque Andelot no conocía el terreno, sabía la situación de las principales ciudades que rodeaban la de San Quintin, y eran Laon, la Fere y Ham; adivinaba instintivamente el punto donde estaba París, á veinticinco ó veintiseis leguas de aquellas ciudades; y como le importaba alejarse del peligro, prosiguió de frente la carrera y hallóse naturalmente en la línea del Gauchy, del Groiuis y de Esigny-le-Grand.

Al llegar á la vista de este último pueblo, pudo averiguar á la claridad de la luna, que acabada de salir, no el camino que había andado ni el lugar donde se encontraba, sino el paisaje y su aspecto.

No habiendo Andelot asistido á la batalla, no podía sorprenderle el aspecto que presentaba el campo donde aquella

se había librado, y el cual había espantado á Ivonnet; así es que continuó su camino acortando el paso del caballo, y después de atravesar la aldea de Benay, pasó entre los dos molinos de Hinnecourt, tendiendo á la derecha, á la izquierda y de frente ávidas miradas.

El jinete buscaba á algun aldeano de las cercanías que pudiera enterarle del lugar donde se hallaba y servirle de guía, ó cuando menos encaminarle; y por eso á cada momento se levantaba sobre los estribos, esparciendo sus miradas por todo el espacio que abarcar podía. De repente parecióle que en medio del terreno removido del Cementerio Lastimoso surgía una sombra humana, y dirigióse á ella; pero al parecer la sombra tenía tantos deseos de huir como él de alcanzarla.

Persiguióla, pues, Andelot al notar que huía hácia los bosques de Remigny, y adivinando su intención, apeló á las espuelas, á las rodillas, á la voz, en fin, á todos los medios posibles para avivar la rapidez del caballo, haciéndole saltar eminencias, matas y arroyos á fin de llegar á aquellos malditos bosques antes que la sombra, la cual se habria parecido á la de Aquiles de piés ligeros si el terror que experimentara no la hubiese hecho indigna del victorioso nombre de Aquiles. La sombra no estaba más que á veinte pasos de la arboleda, y Andelot á treinta de la sombra, merced al último esfuerzo que hizo y cuyo efecto ya sabemos.

A medida que el jinete se acercaba á la sombra, tomaba ésta la solidez de un cuerpo, hasta que cayó á sus piés derribada por el caballo. Apesóse Andelot para socorrer al fugitivo, cuyos informes podían serle utilísimos, y en el infeliz instante, casi desmayado y medio muerto

de pavor, con tanto asombro como alegría conoció al aventurero Ivonnet, quien con igual asombro y mayor alegría conoció por su parte al hermano del almirante, á monseñor Andelot de Coligny.

### CAPÍTULO XXXVI.

ESPERA.

La noticia de la pérdida de la batalla de San Quintin resonó cual inesperado trueno en toda Francia, y particularmente en el palacio de San German.

Al condestable de Montmorency, veterano caprichoso é ignorante, para no caer en completa desgracia, nunca le fué más necesario el inesplicable apoyo que cerca de Eurique II le prestaba el constante é inalterable favor de Diana de Poitiers.

En efecto, el golpe era terrible: la mitad de la nobleza estaba ocupada con el duque de Guisa en la conquista de Nápoles, y la otra mitad aniquilada; de suerte que unos cuantos nobles escapados sin aliento de aquella gran mortandad y agrupados en torno del duque de Nevers, herido en el muslo, constituían toda la fuerza activa que á Francia quedaba.

Cuatro ó cinco tristes ciudades, mal protegidas por débiles murallas, casi sin abastecer, con escasas guarniciones: Ham, la Fere, el Catelet, y cual centinela perdido en medio del fuego, San Quintin, la menos fuerte, la menos defendida, la menos defendible de aquellas ciudades.

Tres ejércitos enemigos, uno español, otro flamenco y otro inglés; exasperados los dos primeros por una larga alternancia de victorias y derrotas, y el tercero, nuevo, fresco, alentado por los antecedentes de Poitiers, Crecy y Azingourt, y deseoso de ver aquel hermoso París cuyas murallas entreviera otro ejército inglés

en tiempo de Carlos IV, siglo y medio antes.

Un monarca aislado, sin genio personal, valiente, pero de la valentia particular á la individualidad francesa, capaz de ser un excelente soldado, incapaz de ser un mediano general. Por todo consejo, el Cardenal de Guisa y Catalina de Médicis, ó sea la cautelosa política italiana unida á la astucia francesa y al orgullo lorenés.

Además de eso, una frívola corte de reinas, princesas y damas ligeras y galantes: la reina María, la princesa Isabel, Margarita de Francia, Diana de Poitiers, su hija, casi desposada con un hijo del condestable de Montmorency, Francisco Carlos Enrique, y la tierna princesa Margarita.

La fatal nueva de la pérdida de la batalla de San Quintin ó de San Lorenzo, como se quiera llamarla, parecia segun toda probabilidad la precursora de dos noticias no meros terribles: la toma de San Quintin y la marcha sobre Paris del triple ejército español, flamenco é inglés.

Comenzó el rey por ordenar secretamente los preparativos de una retirada á Orleans, antigua fortaleza de Francia que, reconquistada por una virgen, poco más de cien años antes, sirvió de tabernáculo al arca santa de la monarquía. La reina, los tres príncipes, la tierna princesa y toda la corte femenina debían estar listos para partir de día ó de noche á la primera orden.

Con respecto al rey, iría á reunirse con los restos del ejército, donde quiera que estuviesen, y pelear hasta verter la última gota de sangre. Estaban tomadas todas las medidas para que, en caso de muerte, le sucediera el delin Francisco,

Para pedidos dirigirse á la casa de Viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.